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Ata da Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 

Informações gerais  

Data: 30/01/2012  Horário: 13h30 

Local: Sala de Reuniões da Superintendência Federal do MAPA em 

São Paulo  

Rua Treze de Maio n° 1.558 – Andar Intermediário, Bela Vista, São 

Paulo / SP 

Participantes: Ondalva Serrano – Presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica; Nelson Pedro 

Staudt – Secretário Geral das Câmaras Setoriais/CODEAGRO/SAA; Adriana R. Sena (Empresa Pikapau); 

Arnaldo J. Pieralini (Sineal); Halico Hirata (APAN); Vitor Kuniochi (Fundação ITESP); Maurício S. Tachibana – 

Sindicato Rural de Ibiúna; João Mangabeira (EMBRAPA); Marcio Stanziani (AAO); Raquel Ramos (Centro de 

Paula Souza); Araci Kamiyama (SMA – SE Meio Ambiente); Ruy A. de Bastos Freire Filho (AAO); Josefa S. da 

Silva (Cantinho Natural); Werner Patzinha (Cantinho Natural); Escolástica R. de Freitas (Dextru – CATI/SAA); 

Antonio da Silva (Raiz Orgânica); Sebastião Wilson Tivelli – UPD São Roque; Marcelo Laurino (MAPA); 

Claudio A. Freitas Filho (MAPA); Renato Duarte da Conceição (MAPA). 

 

Pauta 

1. Abertura;  

2. Resultados das reflexões do GT sobre a situação da UPD de São Roque; 

3. Linha de Financiamento FEAP quanto à situação do atendimento da demanda de abertura de credito 

para a conversão para o orgânico; 

4. Formação de um Grupo de Trabalho para discutir e aprimorar questões ligadas à Linha de 

Financiamento FEAP para a qualidade dos produtos agrícolas acerca da agricultura ecológica; 

5. Ação interativa da CSAE com a CPOrg em 2012; 

6. Outros assuntos. 

 

A reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica foi realizada em trinta de janeiro de dois mil e doze, na 

Sala de Reuniões da Superintendência Federal do MAPA, em São Paulo e contou com a presença de 

dezenove participantes. A mesa foi composta pela Presidente da Câmara Setorial Ondalva Serrano e pelo 

Secretário Geral das Câmaras Setoriais, Nelson Pedro Staudt. O Sr. Nelson Pedro Staudt iniciou agradecendo 

a presença de todos. A Dra. Ondalva Serrano falou sobre a reunião do Grupo de Trabalho acerca da UPD de 

São Roque quando se discutiu sobre uma possível solução para reestruturá-la , através da realização de 

campos demonstrativos de tecnologias por diferentes movimentos orgânicos. Hoje a UPD encontra-se com 

área ociosa de produção e de pesquisa devido à falta de recursos financeiros e humanos. Indagou até que 



ponto seria adequado e viável transformar a Unidade em uma vitrine de visitação e divulgação de diferentes 

práticas orgânicas. A Dra. Ondalva explicou que foram convidados três movimentos da Produção Orgânica: 

Fundação Mokite Okada, Associação Mokite Okada e um missionário coreano representante de um 

movimento religioso acoplado com processo produtivo de alimentos. O Sr. Nelson Pedro Staudt comentou ter 

sido uma reunião bastante produtiva, com os participantes encarregados de repassar os encaminhamentos 

para as respectivas diretorias para avaliações das propostas. Disse que o espaço continua aberto para outras 

associações orgânicas que tenham interesse em participar. O Sr. Sebastião Wilson Tivelli fez um breve 

resumo dos acontecimentos do ano de 2011, destacando a sua participação, junto com a Dra. Ondalva 

Serrano, em audiências públicas na cidade de Sorocaba para a construção do orçamento do Estado. Disse ter 

aproveitado dessas reuniões para solicitar aos deputados atenção à ação 1165 da APTA, que diz respeito à 

modernização das unidades. Informou que no ano de 2011, o orçamento para essa ação foi de R$ 

3.500.000,00. Assim, requereu uma melhoria do valor em questão. Como resultado, para 2012, esse valor 

passou para R$ 7.950.000,00. Segundo o Sr. Tivelli, a lição tirada desse fato é que os deputados não sabem o 

que ocorre na agricultura porque nas audiências públicas ninguém do setor está presente, informando sobre 

as demandas. Comentou ainda que esse aumento no orçamento já se refletiu na UPD de São Roque, que no 

ano passado recebeu recurso para fazer parte da cerca da Unidade (1100m de alambrado dos 2600 do total 

necessário). O Sr. Sebastião Wilson Tivelli mencionou também a questão do problema da mão-de-obra e a 

necessidade da reposição de pessoal. Comentou a possibilidade da vinda de um técnico agrícola e de um 

estagiário da área de administração para a UPD. Quanto às Associações anteriormente relatadas, trata-se de 

uma abertura feita há mais de um ano pelo diretor da Apta Regional, o Dr. Alceu, para que ele procurasse 

fazer parcerias com Associações, Prefeituras, dentre outras, que pudessem disponibilizar mão-de-obra para o 

desenvolvimento de projetos dentro da Linha de atuação da UPD. Sobre a Linha de Financiamento, o Sr. 

Nelson Pedro Staudt comentou que o FEAP conta com novo dirigente, o Sr. Fernando Penteado, que a 

analisou, dizendo que será colocada em pauta na reunião do Conselho do FEAP. Assim, o Sr. Nelson sugeriu 

a participação de algum membro da Câmara Setorial na reunião do Conselho para que, no momento da 

discussão da Linha possa vir a realizar possíveis esclarecimentos que se fizerem necessários. Para o item 

Ação interativa da CSAE com a CPOrg em 2012, A Dra. Ondalva reforçou a necessidade de tal interação para 

que a Câmara Setorial atue na esfera do Estado de São Paulo em sintonia com as ações do Ministério. Assim, 

o Sr. Marcelo Laurino sugeriu a realização de um Planejamento Estratégico Institucional, o que facilitaria a 

análise dos cenários, traçando metas de ações, responsabilizando Instituições a determinadas ações e prazos 

respectivos. Assim, as ações passariam a ser complementares e não repetidas com a definição de uma 

Política Agrícola para o Estado de São Paulo. Outro item relatado foi a necessidade de o movimento dos 

Orgânicos ocupar mais espaços e se articular politicamente. Finalmente, os membros da Câmara solicitaram a 

participação da Secretária de Agricultura Mônika Bergamaschi para expor a situação paulista da Agricultura 

Orgânica. Assim, a Dra. Ondalva Serrano sugeriu a confecção de um material que englobe ciência, pesquisa 

de mercado e realidade local. O Sr. Nelson Pedro Staudt agradeceu os participantes e deu por encerrada a 

reunião. 

Encaminhamentos 

Escolha de um membro da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica para participação na reunião do 

Conselho do Feap para possíveis esclarecimentos. 

 



Agendar reunião do Grupo de Trabalho da UPD de São Roque. 

Realização de um Planejamento Estratégico Institucional, resultante de ação interativa entre CSAE e CPOrg. 

 

Preparar material para apresentação da “Situação paulista da Agricultura Orgânica” para a Secretária Mônika 

Bergamaschi. 

Ondalva Serrano Ana Flávia Mangeti Metzner 

Presidente Secretário Executivo 

Câmara Setorial de Agricultura Ecológica Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 
 
 
 

Nelson Pedro Staudt 

Secretário Geral das Câmaras Setoriais 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento 

 


